

## **Stretnutia rodinného kruhu**

### **Využitie potenciálu širokej rodiny a prirodzenej podpornej siete pre dieťa v ohrození**

#### Východisko implementácie modelu

Výskum Ohrozená rodina na Slovensku, ktorým Spoločnosť Úsmev ako dar v spolupráci s úradmi sociálnych vecí a rodiny od roku 2006 analyzuje príčiny vyňatia detí z rodiny opakovane potvrdzuje skutočnosť, že 56% detí vyňatých z rodín by sa podľa vyjadrení samotných sociálnych pracovníkov mohlo vrátiť domov do svojho prirodzeného prostredia, ak by sa rodine poskytla adekvátna podpora. V súvislosti s narastajúcou krízou rodiny ako inštitúcie a ako aj konkrétnych rodín enormne narastajú požiadavky a nároky na sociálnych pracovníkov a iných odborníkov, ktorí pracujú s ohrozenou rodinou. Tí však permanentne a dlhodobo narážajú na časové, personálne, finančné, a ďalšie limity. Sociálny pracovník sociálno-právnej ochrany detí a mládeže na jednotlivých úradoch má vo svojej agende i 200-300 rodín, ktorým reálne ani pri najlepšej vôli nedokáže poskytnúť adekvátne služby. Mnohé rodiny v náročných životných situáciách ostávajú s problémom, ktorý ich premohol veľakrát izolované a nedokážu si už sami vypýtať adekvátnu pomoc a podporu. „Prípad“ sa rieši až v akútnej fáze krízy, ktorá je už pre deti vážnym ohrozením. Absentuje prevencia a práca s rodinou v čase, kým je ešte aspoň čiastočne funkčná, aby sa adresne posilnila, podporila a ozdravila. Dlhodobo hlboko poddimenzovaná sociálna práca nedokáže reflektovať potreby terénu. Pribúdajúci počet rodín v ohrození a narastajúci počet detí v inštitúciách volá po zmene filozofie systému a hľadania nových zdrojov a riešení. Je nevyhnutné ťažisko práce a zároveň finančné toky presmerovať do terénu a včasnej intervencie, mobilizovať vnútorné zdroje rodiny a jej prirodzenej podpornej siete, doplniť a zosieťovať existujúce zdroje podpory a tímovou partnerskou spoluprácou citlivo presunúť zodpovednosť za riešenie problémov naspäť na rodinu a komunitu.

I my, sociálni pracovníci tretieho sektora, máme pri sprevádzaní rodín, ktoré sa na nás obrátia o pomoc veľké obmedzenia. Naše kapacity, zdroje i možnosti intervencie sú výrazne limitované. Preto pri našej praktickej terénnej práci hľadáme nové cesty, nové inšpirácie, iné a ďalšie možnosti a skryté, či nevyužitú zdroje posilnenia rodiny. Pred 6 rokmi sme sa v rámci našich tréningových aktivít na posilnenie rodičovských zručností v programe PRIDE od našich zahraničných partnerov po prvýkrát bližšie oboznámili s konferenčným modelom práce s rodinou šíriaceho sa od roku 1989 z Nového Zélandu po celom svete pod názvom Family Group Conferences /FGC/ - u nás používame názov **Stretnutia rodinného kruhu**. Videli sme výsledky, ktoré naši odborní partneri v práci s rodinami s jeho využitím dosiahli, začali sme sa o tento konferenčný spôsob práce s rodinou v ohrození bližšie zaujímať. Po komparácii podmienok a dôkladnejšom štúdiu princípov sme zistili, že tento vo svojej podstate staronový spôsob riešenia problémov dieťaťa samotnou širokou rodinou je odpradávná vlastnosť i našej kultúry a jeho implementácia, či obnova, môže byť i u nás jednou z prirodzených ciest, ktoré otvoria cestu k ďalším možnostiam v využití zdrojov širokej rodiny a iných blízkych oslôb dieťaťa v našej terénnej práci s rodinami. Model vychádza z tradičných hodnôt a je vo svojej prirodzenej podstate a svojej jednoduchosti blízky každému z nás. Sila rodiny, rodinných väzieb, spoločnej histórie a vzájomných vzťahov je hodnota a často opomenutý potenciál, ktorý môže byť potrebným katalyzátorom potrebných zmien. Priznáva nezjednatelnú hodnotu rodiny v živote dieťaťa a rodinu rešpektuje ako živý systém, ktorého ťažkosti a zmeny, ako i ozdravenie a obnova zasahujú každého jej člena. Potvrdzuje silu rodinných a sociálnej interakcie a prináša posolstvo významu posilnenia pozície prijímateľa pomoci a jeho vedomia vlastnej hodnoty. Má pôvod na N.Zélande, je rozšírený na všetkých kontinentoch, z európskych krajín predovšetkým v Holandsku a Veľkej Británii, Maďarsku, na Slovensku ho od roku 2007 realizuje pri svojej práci s rodinou v ohrození naša Spoločnosť Úsmev ako dar, ktorá má vo svojich regionálnych centrách vyškolených 20 koordinátorov SRK.

Výsledky Stretnutí rodinného kruhu pre prvých 83 rodín, ktoré sme takýmto spôsobom v kritickom období života sprevádzali, nám potvrdzujú svoj význam a efektívnosť. Pri zachovaní a dôslednom dodržiavaní princípov modelu jeho proces katalyzuje uzdravovací proces rodiny, a mobilizuje jeho zdroje rodiny. Je to praktický nástroj vytvorenia živého partnerstva medzi rodičmi, rodinou, jej sociálnou sieťou, komunitou, v ktorej rodina žije, a profesionálmi zaangažovanými na riešení problémov rodiny tak, aby boli naplnené potreby dieťaťa v ich strede. Zorganizovanie stretnutia rodinného kruhu je veľmi účinná cesta ako spojiť širokú rodinu a iných dôležitých ľudí, aby urobili potrebné a zodpovedné rozhodnutia na základe komplexných informácií. Rodina, vrátane detí, zostáva zodpovedná aj za tvrdé rozhodnutia. Riešenia prijaté zvnútra rodiny môžu a ukazujú sa byť oveľa efektívnejšie ako v tradičnom postupe sociálnej práce. Blízke osoby dieťaťa už nezostávajú len bezradnými pozorovateľmi vývinu udalostí v ohrozenej rodine a následných realizovaných krokov úradov v živote blízkeho dieťaťa. Svoj vzťah s dieťaťom môžu premeniť na niečo konkrétne a konštruktívne, čo ich mobilizuje a premieňa bezmocnosť na tvorivú moc hľadania riešení. Motiváciou je vzťah, spoločná história alebo príbuzenský vzťah, ktorý s ohrozeným dieťaťom majú.

Výsledky výskumov našich partnerských organizácií /napr. len v Holandsku uskutočnili vyše 3000 SRK/ ukazujú, že 87,5 percenta rodín si prostredníctvom SRK dokázalo pripraviť a realizovať dobrý a bezpečný plán na vyriešenie problémovej situácie, pričom k jeho úspešnému naplneniu potrebovali v priemere len 20 % profesionálnej asistencie štátnych a neštátnych sociálnych služieb. 80% úloh dokázali pokryť svojim vlastnými silami a vytvoriť stabilnú sieť podpory rodine v núdzi, zaistiť bezpečie dieťaťa a naštartovať uzdravujúci proces v rodinnom systéme. Za 6 rokov sme pri svojej terénnej sociálnej práci mohli zrealizovať Stretnutia rodinného kruhu pre 83 rodín. Naše výsledky zatiaľ i v tomto malom počte zhruba kopírujú výstupy našich skúsenejších kolegov z partnerských organizácií: 82% z "našich" rodín si dokázalo v procese SRK vytvoriť bezpečný a komplexný plán, ktoré boli sociálnym pracovníkom potvrdené ako dobrá spoločná stratégia celého podporného tímu pri riešení aktuálnej situácie dieťaťa, od sociálneho systému potrebovali rodiny v priemere len 38% asistencie, po 1,5 roku od uskutočnenia SRK bolo zrealizovaných v priemere 78 % úloh vyplývajúcich z ich plánov. Niektoré rodiny si väčšinu úloh dokážu samostatne prebrať na seba, pre iné bola SRK príležitosť skutočne porozumieť súvislostiam problému, identifikovať svoje potreby a dať ich do súladu s požiadavkami sociálneho systému a ponukou svojich blízkych. Pre iné bol proces SRK predovšetkým prínosom v prelomení izolácie, v obnovení komunikácie so širšou rodinou, či komunitou, či v potvrdení vlastnej hodnoty v živote svojich detí napriek svojim limitom, či posilnenie z uvedomenia si spolupatričnosti k širšej komunite a získať tak zo sociálnej interakcie potrebné posilnenie a motiváciu k samotnej sebaaktualizácii. SRK bolo v každom jednom prípade chýbajúcim mostom medzi svetom ohrozenej rodiny a svetom systému a priniesol úžitok nielen samotnému dieťaťu, jeho blízkym, ale bolo zakaždým aj cenným obohatením, občerstvením a posilnením zainteresovaných odborníkov a profesionálov, ktorí sú v živote dieťaťa zaangažovaní. Osobné prepojenie, spoločný zážitok zo vzájomných interakcií a spoločný úsek cesty, ktorým sa vzájomne ovplyvnili a vyladili, dali všetkým zainteresovaným nový rozmer v ich role, ale aj novú optiku, i potrebné posilnenie a satisfakciu.

Model Stretnutí rodinného kruhu berie z pliec preťažených sociálnych pracovníkov a ďalších zaangažovaných profesionálov neúnosnú ťarchu ďalekosiahlych rozhodnutí, ktoré často musia uskutočniť bez tímovej podpory, veľakrát bez širšieho a hlbšieho poznania reality života dieťaťa, jeho minulosti, rodinnej histórie a bez postrehnutia špecifik daného rodinného systému. Limitovaní svojimi časovými, finančnými a ďalšími dispozíciami môžu len veľmi ťažko zabezpečiť všetky potrebné kroky optimálneho riešenia pre každé zverené dieťa. Nekohézny a nekomplementárny systém podpory a služieb pre rodiny v ohrození je veľkým obmedzením pri ich práci, bezmocnosť, či mnohé ohraničenia sú často zdrojom vyhorenia i frustrácie sociálnych pracovníkov, ktorí dlhodobo a opakovane nemajú možnosť ponúknuť rodine potrebnú formu podpory a posilnenia.

Cez proces SRK získavajú nové zdroje podpory i veľmi konkrétnych členov tímu ochotných dať sa do služby danému dieťaťu a jeho rodine./Na SRK zvyčajne participuje v priemere 10 členov podpornej siete, teda 10 členov tímu ochotných spolupracovať so sociálnym pracovníkom na veľmi konkrétnych úlohách v prospech dieťaťa a jeho rodiny/. Ľudia, ktorých môžu cez proces SRK osobne stretnúť a poznať, ľudia, ktorí majú s dieťaťom spoločnú históriu, s ktorým ich spájajú osobné väzby sú ochotní a mnohí aj skutočne schopní byť súčasťou dobrého a bezpečného riešenia pre dieťa. Poznajú zblízka viaceré aspekty života rodiny a vedia dobre identifikovať inak skryté existujúce riziká v rodinnom systéme, ale i potrebné zdroje podpory, ako aj vlastný potenciál. Sociálny pracovník tak získava nielen veľmi promptnú a fundovanú sondu do reality života rodiny, ale aj jasný a pravdivý obraz o reálnych existujúcich a dostupných zdrojoch, ktoré môže pri výkone opatrení sociálnoprávnej ochrany pre dieťa efektívne zužitkovať. Model je preto svojou schopnosťou identifikovať ohrozenia a sieťovať prirodzené zdroje širokej sociálnej podpory rodine veľmi účinný nástroj včasnej intervencie a posilnenia a zužitkovania potenciálu a silných stránok rodinného a podporného systému.

V niektorých prípadoch /cca 18 %/ je už rodinný systém tak narušený a sociálna sieť rodiny paralyzovaná, že riešenie pre dieťa zostáva na iniciatíve samotného sociálneho pracovníka a jeho profesného tímu, ktorý však už v ďalšej prípadovej práci s dieťaťom a jeho rodinou môže zužitkovať potenciál tých členov rodinnej siete, ktorí boli procesom prípravy SRK vyhľadani a sú pripravení k individuálnej spolupráci aj napriek tomu, že samostatne ako rodinná sieť spoločne nedokázali zafungovať. Tieto pracne vyhladané širšie väzby a vzťahové osoby dieťaťa v ohrození sú pre ďalšiu individuálnu prácu s dieťaťom mimoriadne dôležité ako podpora pri porozumení aktuálnym udalostiam v jeho živote, spracovávaní traumy z odlúčenia a straty blízkych osôb, pri zachovaní stálosti a kontinuity v živote dieťaťa i pri vytváraní zdravej osobnej a rodinnej identity a posilnení vedomia vlastnej hodnoty aj v následnej náhradnej starostlivosti.

Ohrozené dieťa sa dostáva v procese prípravy a realizácie Stretnutia rodinného kruhu do bezpečného širokého kruhu blízkych ľudí. Priestor na vyjadrenie a porozumenie potrebám a túžbam dieťaťa je principiálne procesom SRK zabezpečený. Hlas dieťaťa, zabezpečenie podpornej osoby pre jeho účasť na SRK, dôkladná príprava, priebežné i následné ošetrovanie prežívania dieťaťa a kľúčových osôb v procese sú zásadnými prvkami modelu SRK. Vyhľadanie, zosieťovanie, zapojenie a individuálna príprava čo najviac členov širokej rodiny a iných blízkych a podporných osôb je pre výsledok procesu rozhodujúce. V procese prípravy a realizácie SRK je kľúčová rola nezávislého koordinátora a zachovanie dôverného času pre rodinu počas samotného stretnutia. Koordinátor systematicky vyhľadáva a osobne pripravuje každého účastníka stretnutia či z rodinnej siete alebo zainteresovaných subjektov a inštitúcií. Koordinátor SRK nie je nijako zaangažovaný na výsledku a výstupoch procesu. Jeho úloha je prepojiť, premostiť svet rodiny a svet systému. Dostať tieto dva svety do efektívnej komunikácie, spolupráce a vzťahu postavenom na vzájomnej úcte. V záujme dieťaťa hľadať porozumenie optike jeden druhého a potvrdiť špecifickú rolu každého účastníka procesu, každého človeka v živote dieťaťa. Každý člen sociálnej siete dieťaťa sa musí v celom procese cítiť bezpečne, v plnej slobode a rešpekte voči svojim možnostiam i limitom. Dostať dostatok priestoru porozumieť faktom reálnej situácie a existujúcich ohrození pre blízke dieťa. Mať slobodu prijať zodpovedné rozhodnutie na základe relevantných informácií sám za seba. Prípadový sociálny pracovník získava prácou nezávislého koordinátora – facilitátora SRK do svojho tímu 6-14 ľudí ochotných a schopných spolupodieľať sa na realizácii komplexného riešenia pre dieťa.

Príklady dobrej praxe – proces práce s využitím modelu SRK

Prípad Simonky, Silvinky a Sárky

Z oddelenia SPO Úpsvar prišiel v januári 2012 do Spoločnosti Úsmev ako dar podnet pre zorganizovanie Stretnutia rodinného kruhu s cieľom identifikovania problému a následného vytvorenia plánu riešenia situácie v rodine s tromi maloletými deťmi, ktorých matka je dlhodobo vo výkone trestu. Z bežných šetrení boli k dispozícii len málo výpovedné fakty, z anonymných podnetov obyvateľov bytovky boli indície o zanedbávaní zo strany otca detí, opakovane bolo hlásené rušenie domového poriadku a nerešpektovanie nočného klúdu. Pri pravidelných šetreniach sa v rodine, kde otec 3 maloletých detí zabezpečoval starostlivosť so svojou matkou, nepreukázalo žiadne zanedbanie starostlivosti o deti, alebo iné závažnejšie problémy v rodine. Sociálny pracovník, ktorý mal na úrade danú rodinu v evidencii, chcel získať hlbšiu sondu do života detí v rodine a identifikovanie prípadného ohrozenia pre deti. Dal podnet na uskutočnenie Stretnutia rodinného kruhu pre danú rodinu.

Terénny sociálny pracovník Úsmev ako dar poveril zorganizovaním SRK nezávislého koordinátora, ktorý bezprostredne začal s procesom prípravy – vyhľadáváním a nakontaktovaním členov rodiny a jej sociálnej siete. Už v procese prípravy členovia rodiny a rodinní priatelia identifikovali závažné ohrozenia pre deti vzhľadom k nadmernému užívaniu a distribúcii návykových látok zo strany otca a ďalších cudzích osôb, ktoré sa v domácnosti pravidelne aj dlhodobo zdržiavali. Situácia v rodine nedovoľovala zotrvaníu detí v danom prostredí, stará mama detí psychicky a fyzicky samostatne nezvládala aktuálnu situáciu a starostlivosť o deti, po pripravovanom nástupe otca na 3 mesačný výkon trestu deťom hrozilo vyňatie z rodiny a umiestnenie do ústavnej starostlivosti.

Proces vyhľadávania a sieťovania rodinnej siete a deťom blízkych osôb nezávislým koordinátorom vyústil do uskutočnenia Stretnutia rodinného kruhu, kde sa 11 účastníkov stretnutia – širšia rodina, rodinní priatelia a zaangažovaní profesionáli - po mesačnej príprave zišli v domácej kuchyni danej rodiny. Pracovali ako jeden tím nad kľúčovou otázkou: „Ako zabezpečiť bezpečný domov pre Simonku, Silvinku a Sárku“. Vytvorili spoločne taký plán riešenia, ktorým sa predišlo umiestneniu troch detí do ústavnej starostlivosti, a iniciovalo otca detí k nástupu na liečenie závislostí. Dievčatá poprvýkrát stretli svoju širšiu rodinu a našli v nej v krátkom čase láskyplné fungujúce rodinné zázemie pre nasledujúce životné obdobie. SRK prinieslo viacero silných momentov a potvrdil silu rodinných väzieb - otec otca detí napr. pred 8 rokmi prerušil so svojim synom všetky kontakty a mnoho rokov spolu vôbec nekomunikovali - starý otec dokonca nevedel o svojich 3 vnúčatkách, rodinné puto a pocit spoluzodovednosti a spolupatričnosti podnietil po prvotnom váhaní k jeho zaangažovaniu sa na hľadání riešenia. Starý otec mal svoje dôvody odmlčať sa /sprenevera majetku synom, opakované krádeže, .../ ale rovnako mal aj motiváciu a príležitosť vrátiť sa do života svojich blízkych a nielen vytvoriť bezpečné zázemie pre deti, ale byť I inšpiráciou potrebných zmien v osobnom živote svojho syna. Všetky následné kroky plánu z SRK od predaja bytu v petržalskom “drogovom doupe” cez kompletne zabezpečenie detí a potrebné zachovanie významných vzťahových väzieb detí so starými mamami a inými blízkymi osobami, až po spoločné budovanie domčka otca so synom pre jeho rodinku na vidieku v priamom susedstve, aby bola mladá krehká rodinka po návrate z liečenia a výkonu trestu “na očiach”, by nemohol pri najlepšej vôli zrealizovať ani ten najkompetentnejší a najprofesionálnejší a najmotivovanejší profesionálny sociálny pracovník.

Po 20 mesiacoch od uskutočnenia SRK počas ktorých je kompetentný sociálny pracovník ÚPSVAR priebežne informovaný o realizovaných krokoch plánu, môžeme konštatovať, že plán rodiny sa realizuje v plnom rozsahu, dcérky žijú s otcom v bezpečnom “chránenom” prostredí u svojich príbuzných, majú udržiavaný a podporovaný pravidelný kontakt so všetkými blízkymi osobami, vzťahy v rodine sú revitalizované, nukeárna rodina je stabilizovaná a dlhodobo podporovaná vzniknutým podporným tímom. Nedá sa povedať, že by v rodine už nemali čo riešiť a všetky mnohoheneračné problémy zmizli, ale systém rodiny je posilnený a vie, ako prípadné narušenie rovnováhy zodpovedne voči deťom riešiť a cez vytvorené partnerské vzťahy má I dôveru si včas pýtať potrebnú pomoc.

Široká rodina v tomto prípade, tak ako v mnohých ďalších, bola nezastupiteľná. Nemáme vo svojich možnostiach vyskladať taký komplexný materiálno-technicko-sociálno-psychologický...či iný servis pre tie množstvá rodín, ktorým sa život nešťastne vymkol z rúk, a nemáme ani silu byť pre nich inšpiráciou a motiváciou k novému štartu, ani kapacity byť pri nich niekoľko mesiacov, či rokov, kým si prejdú krok za krokom svoju cestu k cieľu. Kým obnovia rovnováhu. To je výsada a dar rodiny a blízkych, ktorí sú súčasťou ich sveta. Za 2 roky urobil otec troch dievčat s podporou svojich blízkych a pod “dohľadom” svojej rodiny taký progres, aký by sme našimi “profesionálnymi” možnosťami iste nedosiahli. Vždy, keď ideme okolo ich spoločného dvora 3 generácií, zastavíme sa povzbudiť do ďalšej mravčej práce, ktorá nás s inými ešte len čaká a obnoviť svoje rozhodnutie nechať vždy, pred akoukoľvek našou profesionálnou intervenciou, dať priestor najprv rodine prejaviť, čo v nich je. A doplniť len to, čo naozaj treba. Nie naopak.

Zorganizovanie Stretnutia rodinného kruhu je u nás vždy voľbou číslo 1, nie vždy je táto cesta reálna a možná. Nič nie je univerzálne, ani Stretnutia rodinného kruhu nie sú všeliek, ktorý za pár týždňov zmení všetky rodinné problémy niekoľkých generácií. Je to ale dobrá a autentická cesta ako začať. Nemáme na nej čo stratiť, vždy môžeme len získať. A ten, kto na tejto ceste získava vždy, je dieťa a jeho rodina, ale I každý profesionál otvorený vidieť svet dieťaťa a jeho blízkych v tej autentickej celistvosti, prijať túto realitu a zodpovedne ju zakomponovať do svojej role a úlohy v živote konkrétneho dieťaťa.

Ďakujeme za dôveru spolupracujúcim inštitúciám I jednotlivcom, aj za posilňujúcu skúsenosť so silou rodiny a jej podpornej siete pri využití modelu SRK.

Uvítame i Vaše ctené námety a reflexie, prosím, kontaktujte nás na mail adrese:

mikloskovamonika@gmail.com

### **PhDr. Monika Miklošková**

odborný spolupracovník Spoločnosti Úsmev ako dar – detašované pracovisko TU

Inštitút ochrany práv dieťaťa a rodiny

Fakulta zdravotníctva a sociálnej práce Trnavskej univerzity, Trnava, SR

Príloha:

#### **Stretnutie rodinného kruhu - efektívny spôsob ako:**

- Získať reálny obraz o situácii dieťaťa v rodine, o silných stránkach a potrebách rodiny
- Získať spolupracujúci, motivovaní, osobne zaangažovaný podporný tím okolo rodiny- teda cesta ako rozšíriť bezpečný kruh okolo dieťaťa v ohrození
- Identifikovať, aktivizovať a koordinovať autentický potenciál prirodzenej podpornej siete v

prospech dieťaťa.

- Komunikovať citlivo a bezpečne adekvátne informácie o pocitoch, prežívaní a potrebách ohrozeného dieťaťa

### **Prínos využitia modelu Stretnutia rodinného kruhu**

Posilňuje rodinný systém, chráni jeho integritu

Iniciuje, mobilizuje, sieťuje a efektívne zužitkováva potenciál širokej rodiny a iných blízkych osôb ohrozeného dieťaťa

Sieťuje všetky zainteresované osoby v živote dieťaťa a získava ich pre tímovú spoluprácu pri plánovaní a riešení situácie dieťaťa, prepája svet rodiny so svetom systému spoločnosti

Cez fakty poskytne reálny obraz o situácii v rodine, zdrojoch i limitoch, silných stránkach aj potrebách rodiny. Dáva akcent na silné stránky a zdroje širokej rodiny a iných blízkych osôb, identifikuje a mobilizuje ich autentický potenciál v prospech dieťaťa.

Rodina získava dlhodobé prirodzené zdroje podpory, posilnenia i kontroly

Našartuje dlhodobý uzdravujúci proces v rodine

Vytvára reálny, bezpečný a komplexný plán riešenia situácie konkrétneho dieťaťa

Získava reálny obraz o potenciáli a limitoch rodinného systému, vidí reálne zdroje, silné stránky a potreby rodiny

Buduje efektívnu tímovú spoluprácu pri plánovaní, realizovaní i vyhodnocovaní riešenia pre konkrétne dieťa - do hľadania a realizovania riešenia zapojený celý rodinný systém a všetky blízke osoby dieťaťa ako aj náležitý sociálny systém – delenie zodpovednosti a úloh

Motivovaní členovia tímu okolo ohrozeného dieťaťa - majú spoločnú históriu, citové väzby

Prínos pre dieťa

Dieťa získava potrebný priestor pre porozumenie udalostiam a súvislostiam v jeho živote, spracovanie a vyjadrenie svojich pocitov, potrieb a očakávaní / „pomenované veci prestávajú mať deštruktívnu silu“/

Dieťa zostáva v bezpečnom strede kruhu všetkých svojich ľudí, pre dieťa je vždy prínosom, ak sú vzťahy medzi „jeho“ dospelými dobré

Zachováva kontinuitu v živote dieťaťa

Posilňuje sebahodnotu a identitu dieťaťa

Dieťa zostáva v spojení s blízkymi osobami i v prípade nutného vyňatia z rodiny je po uskutočnení SRK vyššie percento detí umiestňované do náhradnej osobnej starostlivosti dieťaťa u blízkych osôb.